

О Т Ч Ё Т

об агентурно-оперативной работе
и работе с кадрами Мажейкского
РО КГБ Литовской ССР за 1982 год.

Работа Мажейкского райотделения КГБ в отчётном периоде строилась на основании плана основных агентурно-оперативных и организационных мероприятий, плана мероприятий по укреплению связи с трудящимися и плана мероприятий по работе с кадрами, в соответствии с требованиями, вытекающими из установок и решений Коллегий КГБ СССР, приказов и указаний КГБ Союза и республики и с учётом складывающейся оперативной обстановки.

По сравнению с прошлым годом существенных изменений в оперативной обстановке не произошло. На её формирование значительное влияние оказывали аварийные остановки технологического процесса на Мажейкском нефтеперерабатывающем заводе, пусковые работы на битумной установке и подготовительные работы по пуску 2-ой очереди в 1983 году, а также враждебная деятельность бывшего викарного ксендза Мажейкского костёла Бенюшиса А.С. и некоторая активизация сектантов в районе.

В ходе реализации указанных планов достигнуты следующие результаты:

В соответствии с п. 2 плана основных агентурно-оперативных мероприятий проводилась проверка водителя Сарнаус-Кисса Ю.Ю. для вскрытия целей сбора им тенденциозных фотоматериалов. Проверяемый является активным фотолюбителем, контактов его с заграницей и реакционной частью католического духовенства не установлено. Проверка сигнала завершается в I квартале 1983 г.

Согласно п.3 плана закончена проверка рабочего НПЗ Мариоса А.В., который получил из-за границы 2 автомашины в качестве доли наследства умершего в Австралии брата матери. Взят в проверку житель Мажейкского района Грицкас Л.С., получающий большое количество посылок и ценных подарков из-за границы, отец которого и отец его жены принимали активное участие в националистической деятельности в Литве. Установлен личный контакт с кандидатом на вербовку "Б.А.С.", получившем в качестве подарка легковую автомашину из США.

В соответствии с п.4 плана продолжается проверка гражданина ПНР Висневскую А.Ю., по полученным данным его прибытие в СССР обусловлено только бытовыми мотивами.

Согласно п. 5 плана проверяется бывший рабочий домоуправления Балтишис С., скрывающий свою деятельность с 1941 по 1949 год. Проверка будет продолжена в 1983 году. Завершена проверка сигнала на Шилинискаса А.К., который в послевоенный период изменил свои установочные данные из-за боязни ответственности за враждебную деятельность братьев. Материалы переданы в ОВД для замены документов личности в установленном порядке. Завершена проверка сигнала об, якобы, скрывающемся у своей сестры бывшем немецком пособнике Кнабикаса С. Ложная информация из соображений личной неприязни распространялась соседкой проверяемой.

В соответствии с п. 6 плана проведены проверки состояния режима секретности на 8 предприятиях и в учреждениях района, в процессе которых вскрыт и устранён ряд недостатков ведения секретного делопроизводства. В связи с поступлением данных о наличии контактов с заграницей от работы с секретными документами отведено одно лицо.

На нефтеперерабатывающем заводе и ТЭЦ продолжали иметь место остановки технологического процесса, обусловленные слабой обученностью персонала и отсутствием надлежащего контроля за их действиями, а также техническими причинами. Оперативным составом проводилось расследование указанных происшествий и вскрытие причин и условий, могущих привести к чрезвычайным происшествиям и возникновению негативных процессов, а также выходу из строя оборудования. По моментам, обостряющим оперативную обстановку, своевременно представлялась информация в РК КП Литвы и КГБ Литовской ССР. Это в частности позволило устранить недостатки на линии производства продукта РТ по заказам Министерства обороны и выявить непосредственных виновников некоторых происшествий. Наша информация проверялась комиссией ЦК КП Литвы и нашла своё подтверждение. С учётом положительного опыта Мозырского НПЗ по нашему предложению администрацией завода проведены мероприятия по улучшению режима, однако ряд недостатков ещё требует устранения. В 1982 году на НПЗ и ТЭЦ завербовано 3 агента.

Контрразведывательные мероприятия на железнодорожных станциях Мажейкяй и Бугеняй осуществлялись во взаимодействии с Шяуляйским ГО КГБ в соответствии с П.9 плана. На указанных станциях приобретено 2 дов. лица. Через агентуру выявлены виновники пожара, повлекшего человеческие жертвы в августе 1982 года.

По каналу туризма за границу выезжали агенты "Марите", "Витас", "Карвялис" и 3 доверенных лица, от которых получена информация, представляющая оперативный интерес. Выявлены и взяты на учёт по системе "Форт-67" 7 жителей района, встречавшихся с иностранцами.

Наиболее реакционным ксендзом в районе являлся объект ДОП № 1644 Бетючис А.С. Будучи антисоветски настро-

енным, он злобно реагировал на разоблачающие его публикации в районной газете и предупреждение уполномоченного Комитета по делам о религиозных культах при СМ Литовской ССР. В мае 1982 года Бенюшис А.С. через Мажейкскую районную прокуратуру объявлено официальное предостережение, однако это не оказало необходимого положительного воздействия на религиозного фанатика. Через агента "Аргус" были углублены противоречия между настоятелем Мажейкского костёла и Бенюшис А.С. и позднее последний был перемещён в другой район. По делу оперативной проверки № 1680 продолжается изучение ксендза Гегелит И.Б., который свою враждебную деятельность проводит в более завуалированной форме. Задокументирована его ущербная проповедь, произнесённая в Акмянском районе, в разработку введён опытный агент "Аргус". Реализация дела запланирована на 1983 год. Достигнуты положительные результаты в выявлении участников евхаристического движения, двое из них изучаются в вербовочном плане, однако укрепить оперативные позиции в Седаском и Тиркшляйском приходах пока не удалось.

Во взаимодействии с 3 отделом 5 службы осуществлено маршрутирование агента "Аргус" на встречу с ксендзом из США Гя-
Бисон. Агент установил хорошие взаимоотношения с объектом и создал предпосылки к дальнейшему развитию контакта.

Заведено дело оперативной проверки на Райлене
Э.Г., активного члена секты баптистов-раскольников, подготовлены мероприятия для документации противозаконной деятельности. Проводятся мероприятия по локализации деятельности секты неговистов.

Во исполнение п. 13 плана продолжалась работа по вскрытию негативных процессов в среде молодёжи, установлен личный контакт с бывшим руководителем молодёжной идеологически вредной группы "КРЕ" и участником группы "АВП". Воспитательная работа

в ГПТУ № 50 изучалась комиссией Комитета по профтехобразованию, что дало определённые положительные сдвиги. Во взаимодействии с РОВД вскрыта и расформирована нелегальная группа по изучению "каратэ". Политически вредных проявлений со стороны молодёжи за отчётный период не фиксировалось.

Во исполнение указания КГБ СССР № 63с 1975 года в спецкомендатуре завербовано 2 агента и приобретено 5 доверенных лиц. Взят в изучение прибывший для отбытия наказания бывший руководитель националистической молодёжной организации в гор. Шилуте Мирауснас, объект ДОН № 1322. Продолжается работа по вскрытию негативных процессов в среде спецконтингента.

В соответствии с п.16 плана проводилась работа в среде т.н. "восточных немцев". Осуществлена проверка и установлено агентурное наблюдение за Ухлеило и Шеклавичене, вынашивающими эмиграционные намерения.

В 1982 году проведено 4⁺¹ индивидуальные профилактики лиц, допускавших националистические и иные враждебные высказывания.

Совершенствование агентурного аппарата

Для укрепления оперативных позиций оперсоставом осуществлено 6 вербовок агентуры (в т.ч. 3 - НПЗ и ТЭЦ, 2 - спецкомендатура, 1 - в среде интеллигенции) и подготовлены материалы на одну явочную квартиру. Регулярно проводились контрольные явки с агентурой начальником райотделения.

На особый период подготовлено 4 кандидата на вербовку, один кандидат на вербовку в качестве содержателя явочной квартиры и утверждено 8 постановлений о восстановлении связи с архивной агентурой.

Информация партийным органам

В результате работы с агентурой и доверенными лицами в течении отчётного года в Мажейкский РК КП Литвы представлена 21 письменная и 25 устных информации, как в отношении конкретных лиц, так и различных недостатков на НПЗ, ТЭЦ и других предприятиях района. Кроме этого первый секретарь райкома еженедельно информировался устно по оперативной обстановке и экстренно по происшествиям в районе.

Работа по заявлениям граждан

За отчётный период в райотделение поступило 23 заявления, которые рассмотрены в установленный законом срок. Из них:

Сигнального характера - 2ч

О выдаче удостоверении участников ВОВ бывшим бойцам защиты народа - 18

Подтверждение убийства родственников - 1

Не относящееся к компетенции органов КГБ - 2

По двум заявлениям за националистические высказывания профилактированы граждане СИДАБРЕНЕ и ВАРНАВИЧЕНЕ.

Работа по укреплению связи с трудящимися

Во исполнение указания КГБ СССР № 75с - 1980 года продолжена работа по перспективному плану по укреплению связи с трудящимися.

Укреплялись контакты с народными дружинами, совместно с отделом милиции и прокуратурой проведены 2 семинара с руководителями дружин, проведён вечер вопросов и ответов в ГПТУ-50.

Сотрудниками райотделения прочитано 17 лекций по чекистской тематике в коллективах трудящихся, на которых присутствовало 1150 человек.

По договоренности с кинодирекцией гор. Мажейкяй в честь 65-летия ВЧК-КГБ будет проведён тематический показ фильмов,

подготовлено выступление оперработника перед показом.

Работа с кадрами

В целях более глубокого изучения материалов пленумов ЦК КПСС и других актуальных партийных документов проведены 2 собеседования с оперсоставом.

На основании решения Кабинета политпросвещения обучение офицерского состава райотделения осуществлялось в школе партийно-советского актива при Мажейкском РК КП Литвы.

В первый и третий понедельники месяца в райотделении проводились политинформации по текущим событиям в стране и за рубежом.

Придавая важное значение работе с семьями сотрудников, воспитанию на славных революционных и трудовых традициях проведены экскурсии в музей "Димитравос" и на место массовой казни на горе Алка в Кретингском районе, на завод искусственных кож в гор. Плунге, осуществлен коллективный выезд на озеро Плинкшяй. Проведены экскурсии на нефтезавод для коллективов Кретингского и Плунгеского райотделений КГБ.

Вопросы соблюдения конспирации, сохранения служебной и государственной тайны и состояния оперативно-служебной деятельности регулярно поднимались в индивидуальных беседах с оперсоставом и ежемесячно обсуждались на оперативных совещаниях.

Подготовлен кандидат на работу в органы КГБ ШЛЯПНИКОВ С.С., в погранучилище кандидат не подобран.

Самостоятельная работа оперсостава по повышению деловой квалификации проводилась по плану чекистских занятий на 1981/1982 учебный год, проведена стажировка майора ПАНКЕЕВА В.В. в центральном аппарате КГБ Литовской ССР. Майоры ПАНКЕЕВ В.В. и ЯЦКУС С.С. прошли переподготовку на курсах повышения квалификации оперативного и руководящего состава в гор. Киеве. Осуществляется наставничество, проведена подготовка и допуск к самостоя-

тельной работе вновь прибывшего в райотделение ст. лейтенанта МИТКИ С.В., оказывается практическая помощь в освоении участка капитаном ШЕРПИТИСОМ В.С.

Организационные меры

В связи с увеличением штатной численности личного состава райотделения внесены коррективы в распределение функциональных обязанностей.

За отчётный период райотделение проверялось по состоянию мобилизационной работы, которая в целом оценена положительно.

Начальник Макейковского РО КГБ
Литовской ССР
майор



В.В. ПАШКЕЕВ

№ 1830

07. 12. 82.

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

Мажейкского РО КГБ Литовской ССР по 5 линии по состоянию на 1 января 1983 года.

За 1982 год в гор. Мажейкяй враждебных проявлений не было. Случаев враждебных акций в отношении советских граждан, выезжавших за границу, не регистрировалось. Засылок противником в район враждебных материалов не отмечалось.

На 1983 год остаётся не раскрыто одно проявление:
- в 1979 году в районе детского сада učinена идеологически вредная надпись в отношении комсомольцев русской национальности.

Количество, источники получения и работа по сигналам

Получено всего сигналов - 19+1

В том числе:

- от агентов - 8
- от заявителей - 4 + 1
- из других органов - 4
- по материалам "ПК" - 3
- проверено - 12
- проверяется - 7

По полученным сигналам

- заведено дел оперучёта - 1
- профилактровано - 3
- не подтвердилось - 2
- малозначительные - 4
- проверяется - 7
- переслано в другие органы - 3

Движение дел оперативного учёта

	ДОП	ДОН	
Имелось на 1.01.82.	2	6	
Оперативно реализовано (прекращено)	-	-	

I	2	3	4
Переслано в другие органы	I	-	
Получено из других органов (заведено)	I	2	
Имеется на 01.01.1983 г.	2	8	

Профилактическая работа

Профилактировано в отчётном году - 4

Из них :

- проходивших по делам оперучёта - I
- оперативными работниками - 3
- другими органами по материалам РО КГБ-4
- с объявлением официально предостережения - I

Сведения об агентурном аппарате и доверенных лицах

- имелось агентуры на I января 1982 года - 29
- завербовано в отчётном году - 3
- прибыло из других органов - 4
- исключено из агентурного аппарата . . - I
- выехали в другие органы - 2
- умерли - -
- наличие агентуры на I января 1983 года - 33

Из имеющейся агентуры работают:

- по националистам - 25
- по церковникам и сектантам - 8

Среди агентуры, работающей по националистам имеется:

- ксендзов - 2
- медиков - 2
- учителей - 7

Резидентов и агентов сведённых в резидентуры нет.

Проверено агентуры - 3

Из них:

- по выполнению конкретных заданий - 3
- Имеется доверенных лиц - 47
- Возвратилось из заключения - 400
- Возвратилось со спецпоселения - 790 (290 семей)
- Прочитано лекций - 17
- Их прослушало - 1150

Начальник Мажейкского РО
КГБ Литовской ССР
майор



В.В. ПАНКОВ

№ 1831

от 12.82

WWW.KGBVEK.RU